

DOPIŠY.

HUFFALO, MANIT CO. WIS., dne 16. prosince.

Čtená redakce.

Měl jsem v Kosenchtownu pohled. Zastala pana Šustrovi holka se 16 roků stará a to snad na hlavněku. Tělo náhodou ostatek oach v jeho rodině je nemocno...

WILSON, KANS., 10. pros. 1878. Čtená redakce.

Počasí zde máme pěkné dost, tak že se může dopustit v poli dělat. Až dosud jsme z našeho okolí musili jedit do mlýna až na 20 mil, však teď se stává dříve...

APPLETON, NEB., 13. pros. Vážená redakce.

Mluví se tu, že do David City přijde ještě jedna dráha od poslední strany. Dle zpráv z Moravy, hodlá se k nám po jara přestěhovat velký počet našich krajanů...

DENVER, COL., dne 15. pros. Milý Pokroku Západu.

Velmi často čítám zprávy a dopisy, že kat. kněží tu a tam nechť a to neb oně přičiny pochovat ani katolika na katolický hřbitov. Stává se to zhusta takovým, kteří nechť neobeznáni víry věrovali všemu hokus pokus, byt i v srdci svém pevně v nauky víry věřili...

světli se nikomu, nestřeloval. Náhle však se zastavil. To každý mohl poznati, že nechtěl skotek ten při dobrém a správném rozumu, že to jeť jeho dohoda jeť k řízení a tu si na život šel. Otec jeho, se požádal o pomoc, chceli nechat jej pohřbiti jak se stává, na hřbitov, však tamžij děkan Cibulka jej hned odbyl, že syn jeho nepatří do země posvěcené, že musí pochováno býti na hranicích města. Bylo to v doběch, kdy počaly se teprve jeviti prvotní žeravky jistěny svobody, kdy absolutismus rakouský, s pomocí královské armády, v první okyry setral národy a ubohý lid zrykl byl poslouchati každého pokynu...

Když ale Frant. Štantejský již podruhé přestal avšm věřitelům platit, a trk si podřezal, (právě v ten den kdy byla primice syna p. J. Korábe, podhorského mlynáře) to chvátal pan děkan k jeho mrtvole, aby mu aspoň po smrti poslední pomazání udělil a nenechal jej pak pochovat na městské hranice. Proč? Proto že Štantejský byl jeho přívrženec, ovlivl jezovita, neh po sprostu, jeho dohazoval.

V roku 1815, když ruská vláda vypověděla jezovity z Polska, kdež se tehdy pod názvem Benoitů zdržovali a katolický lid polský proti pravoslavné vládě ruské podněcovali, rozšli se do rozličných krajin. Nechtě osudy všech vypisovat, ale zmíním se o těch, kteří odebrali se do Vídně. Byli to Klement Hofbauer a otcové Martin a Johannes. Vcházejíce do císařského města, stěžovali sobě vespele, jak jmění jejich bylo velice zkráceno. Vlak pater Hofbauer se jen usmál a mluvě k nim slova z písmá pravil: Nestáto se se, čeho budete jisti a neb pítí a neb čim se budete odívati, a dodal: amen, pravím vám že prospívati a smahati se zde budete, v síle, moce, vlivu i bohatství. Tu právě za nym šel muž, kterého si velebníci nepovímali a který řeči jejich přeslechl. Byl to sloužil arcibiskupa, který vše svému pánu oznámil. Na druhý den zavítali všichni tři k arcibiskupovi, braběti Hohenwartovi a žádali jej o dovolení k usazení se ve Vídně. Arcibiskup jim však povolení odepřel, až na další snažnou prosbu svolil, aby jeden z nich, nejstarší, přišel na uprázdňené místo spovědníka k uršulicákům; druhí dva však aby do 3 dnů město opustili. Poděkovali se s pokorou, však sotva vyšli, vysmáli se arcibiskupu. Hofbauer, jsa nejstarší, odebral se k uršulicákům a z druhých dvou jeden k františkánům, druhý ke kapucínům. Za několik týdnů dověděl se arcibiskup, že ti dva vypovězení se dosud v městě zdržují, i nechali si je předvolat. Vymlouvali se, že je obyčejem jejich řádu, cestovat vždy tři pohromadě a jelikož jim tu jeden ubyl, že čekají na třetího, který v několika dnech dojíti má, načež se všichni odecepují. Třetí skutečně se dostavil, ale místo odejítí, běhali po městě, hledajíce kde by který farář kněze k výpomoci mohl potřebovat. A také v skutku místa obdrželi; někde za kaplana, jinde k výpomoci faráře v jeho nemoci atd. a všichni čtyři se tak ve Vídně udrželi. Všichni snažili se, jak na kazatelství, tak ve spovědníci, i soukromě lihocením, aby se salibili a v skutku dobyli si přítěž, s kterou přicházeli i bohatství. Jsouce si vědomi své oblíbenosti, osmělili se i lid pobuřovat proti arcibiskupovi, aby se mu pomstili za to, že je vídně nepřijal. V několika letech to tak daleko přišlo, že v roku 1820 obdrželi pro sebe ko-

toji pany Marie a česká slečna jim vedlejší stavení zakoupila a na své útraty klášter postavila, v kterém se všichni pohromadě usadili v říjnu 1820 a klášter pojmenovali jménem redemptoriů; však v lida obecného svání byli všeobecně jmenem Liguriů. Řád ten nebyl však nic jiného, než řád jezuitů a die předpokládá patera Hofbauera skutečně roste jejich moc i bohatství. Hlavním jejich cílem bylo ari, vedrati se do bohatých rodin a nakloniti je sobě; pakli nebylo las celou rodinu si nakloniti, hledali stánek některého šleha, nej spíše šleha; a tak přivedli mnohou rodinu do skázy. A to se jan rodiny křesťanské, něbrž i Lidovské. Byl jsem sám známým s jednou bohatou Lidovskou rodinou, — vedl jsem s ní obchod, — s kterým šleha od nich svodena byla. A tak jim ty lmejdy Hy až do roku 1848, když při říjnové revoluci sroven lid se pustil do areji kláštera a rozbiel vše. Lid areji byl úmysl, sňhat všechny ty velebné pány a zmocnit se jejich bohatství. Vlak oni na to již byli připraveni, neb jim bylo již známo, že je mnoho lidí proti nim a je nenávidí. Proto měli mnoho cenňoh věcí odvezeno, samí byli již připraveni, někteří i přestoupiti za dělníky a pomáhati též klášter dobýt, tak dlouho dokud tajně objednaný povoz nepřijel a oknem odtatni skovity odstraněny nebyli. Když se lid do kláštera dostal a vša prohlédal, přišel též na tajně dvoře ve sklepích. Jaké bylo překvapení, když se v tom tajném sklepeni našlo lidských kostí, i ještě celá ženská těla i malých dětí. Právě jsem do Vídně přijel po této revoluci, když ještě ani vše nebylo ukliženo a jeden dobrý přítel mne vybil, abych se šel do toho liguriánského kláštera podívat. S radostí jsem nabídnutí jeho přijmul. Vlak když jsme přišli do jednoho z těch tajných sklepů a tu jsem viděl trochu lidských kostí a jedno ženské tělo ještě v celosti, nepřal jsem si více vidět a spěchal jsem opět na venek. Když jsme byli venku, přicházelo mi, jako by kamen se mně sňal. Z toho každý může souditi, jaké věci se děly v tom kláštere a to snad ku větš cti a chvále Boží.

Čechů nám zde počíná přibývat; zase zde máme o tři více a samé hodné lidi. Pořáde se tu stává; právě ten týden, jda po městě, napočítal jsem okolo 30 budov, které počínají stavět. Dne 12. nám zde napadlo sněhu na 9 palců a nyní mrzne pořádně. Právě tak bylo loňskou zimu a trvalo to až do konce měsíce, načež sněh roztál a v stavbách se pokračovalo. V úctě L. A. Schlesinger.

MARION Linn Co. 8. listop. 78. Čtený p. red.

Včera přinesl manžel můj z pošty Pokrok Západu, který vždy s dychtivostí očekávám. Chopila jsem se je večer, jak obyčejně a bylo již k desáté hodině, kdy jsem myslila že jsem vše již běžně přečlela a hodlala jej odložit ku dnešku, abych se bedlivějším čtením pobavila. V tom oko mé náhle zahlédlo jméno mé a z poznámky tu učiněné sledovala jsem, že Dělnické Lísty kacefují ten proetý můj dopisek. Vyrozumívám, že D. L. majt za to, že dopisy v Pokroku Západu psány jsou "na zakásku." Že by pro můj nepatrný dopisek D. L. měly takové mínění, tomu se divím, ač myslím že každý z horlivých pánd čtenářů bude se mnou souhlasit, že P. Z. má dosti duchem nadaných dopisovatelů, kteří by i čelným světovým listům dělaly čest. Kteří to jsou, nechtěba vypisovat, nebo dopis nš, doufám, vždy sblíž s dopisovatelem. Co se mne týče, já jdu nyní ne k učení, ale k veřejné apovědi a vyznávám, že nemám ani schopnosti, ani cvičení; že mi nebylo přáno okolnostmi nabýti vzdělání vyššího, jelikož jen dítva jsem vzdělání školního jen do 12 roků. Že pan red. dopis můj a veřejně, stalo se zájmem jen proto, že chtěl i mému náhledu poskytnout slyšení a přisluhávám, že co v dopisu onom bylo, jest mé smýšlení; při tom jsem arci nevzpoměl, že člověk nemá my-

šlenky své a vetejnost dávat, byt byly i pravdivé. Zde platí příděly: mínavat stříben, mílení státo! Vlak stalo se stalo a já sotrčívám ve svém přesvědčení, že požadavky které Lísty Dělnické list, nedojdou splnění, jelikož mnohých z nich jsou nesmyslné. Tak ku př. pamatují se, že D. L. zastávaly návrh, aby "každý kdo na venkově osídlení hodil, vládnou na dobu jednoho roku byl opatřen potravinami, hospodářským nářadím, dobytím, semem, stávkami potřebami a aby byl připraven podporovati i peněží, kteréž by mu byly přilíceny na úrok v semi obvyklý s neb bez úroku na dobu desíti roků."

Myslím, že každý kdo obdařen jest rozumem, usná, že návrh ten není k dokázení. To by mohli ti osadníci, kteří již osnázene osazování přestáli, též požadovat od vlády náhradu za sváze utrpění. To by mohli fenešníci a obchodníci též požadovati, aby se jim do stalo podobné podpory, aby jim byly v nových městěčkách, založených od podporovaných osadníků, zavedeny obchody a zásobeny zbožím. A pak, kdo by byl k podpoře takové oprávněn? Každý, ať chudý neb bohatý? A neb jen chudý? Ten kdo nemá nic a neb ten kdo má 100 neb 200 neb 500 jmění? Byl by k tomu oprávněn ten kdo má jmění za \$100.00 a ten kdo jen má za \$50.00 ne? Že návrh takový ochotných najde následovníků od těch, kteří by z toho těžiti chtěli, kdož by o tom chtěl pochybovat? Lidé všichni jsou více méně sobci; každý raději běže nešli dávat; každý raději poslouchá radu, aby bral. Vlak nehledě k tomu kde by nutno bylo položit hranici mezi těmi kteří by mohli nárok činiti na takovou podporu, jest otázka, co by tomu Hkal ostatní národ? Prostředky k tomu by se musily opatřit pouze dvěma cestami. Buď by daně musily být zvýšeny a neb dluh rozmnožen — hm, — toť by byla druhá válka s jím. Já pravím, že takový požadavek jest utopický a nedojde nikdy splnění. Vzdor mé neochopnosti a až jsem ženitina, která neměla dosti přičitnosti poučení nabýti, píšu dle mého slabého rozumu, píšu dle zkušenosti v životě nabytých a z těch seznávám, že je to hrozný nesmysl.

Nemám si co všímat politiky, jelikož jsem ženitina, která nemá hlasu v řízení záležitostí veřejných. Vlak jelikož od záležitostí těch závisí z velké části blahobyt veřejný a tedy i blahobyt můj, běhu v otázkách těch též účastnosti. Čtu, že demokratický poslanec Russell, che se zasaditi o zplacení jižního válečného dluhu a vymození pense bývalým rebelům. Myslím že to jest tak málo k dokázání, jako ta podpora těm osadníkům. Rebelové dali sami příčinu k válce a musí nésti následky. Oni uvrhli na celý národ břemena již dosti velká a národ nevolí k zvěšení jich. V úctě Vincencie Walmart.

GREAT BEND, Kans. 19. pros. Čtená redakce!

Pomalu ale jistě! Tak asi zní heslo vystěhovalců česko-amerických na západ! — Jen že když přijdou, je počeně ta tam a sbydnu kosti! Pak sobě nařikají: "Že jsem nejel už tenkrát jak jsem chtěl!" Vidí, že přijel "po ovaktum" (čis: "post festum.") Mám tolik dopisů od Čechů výhodné od nás bydlících a výdaje je vyjádřena obava před Indiány. To mne donutilo, ujistiti každého, že do naší krajiny se Indiáni neodvážjí poněvadž je hustější obzazona a může zde až na 80 mil nápadně každý před Indiány býti jistý. Co se týče otázek na vládní pozemky sloužící každému k vědomosti, že takové pozemky jsou severozápadně od Great Bend v Ness County ještě k dostání; jenom musím připomeniti, že přistěhovalceť se i v nynější zimě dobrě sem těmět hrne. — Což teprve žasně z jara. — První sněh nám padl dne 14. prosince a měli jsme do té doby pravé májové počasí. Nyní sněh opět sňhá a máme dosti ostré noční mrazíky. Jest zde několik timber claimů z druhé ruky na prodej. Kdo by

si přál bližších zpráv nechtě dopisovat a milořad mu odpovím. S velkou úctou Jos. Novinský.

ČITĚTE! Velké výhody!

Majitel vždy na stoteli prospěch našich pánd odhřátoval a vědouce že mnozí krajand naši, jsouce stáhlí jazyka anglického, stou rosičeni časopisy anglické, vyjednali jsme a vyjednáváme a vydávati rozličných angl. časopisů o to, aby poskytovali našim pándům občerstvením časopisy své v ceně snížené. Až dosud vyjednali jsme a vydávati následujících časopisů.

"American Agriculturist" v jazyce anglickém, a neb "Amerikanischer Agriculturist" v jazyce německém.

Čtená redakce! Měsíčník vycházející v New Yorku. Každý měsíc obsahuje 32 stránek počinaje listem ze všech 48 států Ameriky a obsahuje množství vyobrazení ku využití: Calcutta předplatěná obnáší 100 centů, kdo však nahm prostřednictvím časopisů obdržel obdržel "Pokrok Západu" a American Agriculturist dohromady po celk. rok za \$1.50.

"The Scientific American" časopis vědecký, populární a nejnovějšíh vědeckých přístrojů obsahující všech známých vynálezů a objevů z domácnosti, hospodářství, obchodnictví atd. Celovrší předplatěná obnáší \$1.50. "Pokrokem Západu" poskytneme jej za \$1.75.

"Lincoln (Neb.) Journal." Velký týdeník vycházející politicky, předplatěná \$2.00, s Pokrokem Západu dohromady, pouze \$3.10 na celý rok.

"Chicago Tribune." Velký celostátní list politický, poštou a zábratou. Předplatěná obnáší \$1.50. S Pokrokem Západu dohromady \$3.00.

"The Nebraska Farmer." Jeden měsíčník hospodářský v Nebraska, obsahující 24 stran. Vychází v každém měsíci ročně v západním. Předplatěná \$2.00 ročně. S Pokrokem Západu dohromady \$3.00.

"Wood's Household Magazine" Měsíčník, obsahující výběr nejlepší literatury anglické. Každé číslo obsahuje 100 stránek. Celovrší předplatěná obnáší \$2.00. S Pokrokem Západu dohromady pouze \$3.00.

Harper's Magazine, Harper's Weekly a neb Harper's Bazar.

Čtená redakce! Časopisy ve svých oborech, o kterých bližšie podáváme v oznámení našim listu. Každý stojí \$1.00 ročně. S Pokrokem Západu dohromady pouze \$3.00.

Připomínáme, že při objednávání těchto časopisů, musí bez výminky předplatné přiloženo býti, poněvadž ty časopisy na úvěr nikomu se neposílají. Kdo by již Pokrok Západu na celý rok předplacený měl, a chtěl se na některý z tuto uvedených časopisů předplatiti, nechtě zasle nám pouze částku vybývající po odražení předplatného na Pokrok Západu od ceny obou časopisů.

Do okolí Wahoo. J. Beránek Český sedlář,

zhotovuje a prodává Přístroje na koně, sedla, chomouty a všeobecně práci sedlářskou. Váky vlněné, kartáče, hřebce a t. d. na skládě. Správy a všechna práce všeobecně se rybní, levně i solidně. O přístřích krajanů svých řada (od 5) J. Beránek.

DO WAHOO! Neslýcháno! Nevidáno! H. Fuhrman

právě obdržel z vřehodu největší zásobu zboží jaká kdy do Wahoo přivezena byla. Střížná zboží všeho druhu, grocerie, hotové šatstvo, boty a střevice, k'obouky, čepice, nádobí skleněné, porcelánové i dřevěné, ženské zímni k'obouky a kožšiny a t. d. at. d. Všeho bojnost velika, tak že každý s'ňuje vybrat podle gusta a potřeby, a vše KU PODIVU LACINÉ. Kdo nevěří, ať tam běží. EP Maslo, vrece a t. p. běhou se vždy za nejvyšší cenou. Přilho se k nám podivati a sledujte se učebně předs, když u nás koupete. T. Kyllian, H. Fuhrman, obchodvedoucí. Wahoo.

Nejlepší Dříví a prkna, jakož i všechny stavební potřeby, jakož i dveře, okna, vápno, papír i chlupy do malty a t. d. KOUPIŤE NEJLEVNĚJI U Ant. Jansy na 3. a Broadway ulici VE WAHOO NEB.

Do Schuyler Neb. Nový český obuvník! Oznamuji tímto ctěnému obce občerstvu že jsem právě otevřel dílnu obuvnickou, kdež zhotovím obuv všeho druhu. Správy vyžadávám levně i politvě. Navštívte mne a přesvědčíte se, že netudete nářikati na otažení a kufi oka spůsobem špatně oděla. Moje botou. Dřívě jest v místnosti p. A. Langra V úctě Vincencie Melkus.

NOVÝ ČESKÝ HOSTINEC první obuvník Frant. Pešek vešle své dřívější kovárny. Právě jsem otevřel a otevřel jsem do 1000 párů bot. Čerstvý ležák, dobré doutníky a všeho druhu lihoviny. Všechno prodávám a vše prodávám levně a politvě. Právě jsem otevřel a otevřel jsem do 1000 párů bot. Čerstvý ležák, dobré doutníky a všeho druhu lihoviny. Právě jsem otevřel a otevřel jsem do 1000 párů bot. Čerstvý ležák, dobré doutníky a všeho druhu lihoviny.

Čerstvé zboží! Dobré zboží! Nejlevnější! Kytky, pentle a látky na látky. Přijďte všichni do Cheap storu, VESCHUYLER DURAS & SPOL. NOVÝ HOSTINEC. Někdy jsme otevřeli ctěnému obce občerstvu v Colfax a v Butler okrazech, že právě otevřel

NOVÝ HOSTINEC, v němž chova zásobu rozličných kořalek, nejlepších doutníků a vždy čerstvé pivo jako malvas. Ku pohodlí farnostě přistavil jsem malou k'obouku a schůzku se přijde podřvat. Chceťli se na dobrem ležáku pochutnat, u všem ochotně posloužím. A to za cenu nejmenší. [čec. z.] S úctou Adolph Vávra.

Jos. Zerzan. VEŘEJNÝ NOTÁŘ SCHUYLER NEB. Prodává přeplavní listy. Obstarává železniční listky, pro Ameriku i Evropu. Vymáhá peněžité podíly z Cech, Moravy a všude z všech míst a měst v Evropě. Zadává o homosteady; vyhotovuje zápisy, kontrakty, mortgage, smlouvy a jakékoliv úřední písemnosti, správně a spolehlivě.

První Český Sklad prken a dříví. Někdy jsme otevřeli ctěnému obce občerstvu v Colfax a v Butler okrazech, že právě otevřel Malý výdělek a častý prodej. Doufáme, že každý náš náš svou přizna postu a se nebíhous kupovat u Angličanů když u nás koupí za tu samou cenu a dříví lepšího druhu. S úctou, NOVOTNÝ & SPOL.

Chce-li se Vám pít dobrého piva Přijďte do hostince Čabanova a sice do Schuyler, Colfax Co. Neb. Oznamuji ctěnému obce občerstvu, že jsem ochotný posloužiti všem a pivem jako malvas, dobrými doutníky, výbornou, chutně upravenou českou stravou a čistou potahy stojící každému k dispozici atd. S úctou A. ČABAN, hostinák

Pozor krajaní! Kdo chce dobré pivo pít, K Janečkovy musí jít; a sice do Schuyler, Colfax Co. Neb. Mohu ctěnému obce občerstvu posloužiti a pivem jako malvas, s dobrými doutníky, dobrou českou stravou a čistou potahy. Můj nově vystavěný hostinec jest prostorný a jeden z nejpohodlnějších na západě. Pro ukrácení chvíle stojí kulečnk a rozličné jiné hry a pro potahy výpočink rolníků teplé stáje k dispozici. S úctou JAN JANEČEK hostinák